Drucksachen der Bezirksverordnetenversammlung
Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin
IV. Wahlperiode

Drucksache: DS/0371/IV
Ursprung: Muindliche Anfrage
Initiator: PIRATENPARTEI, Just, Felix
Beitritt:

Beratungsfolge Gremium Sitzung Erledigungsart

29.08.2012 BVV 010/IV-BVV schriftlich beantwortet

Mundliche Anfrage

Betr.: Zur Situation der Spatverkaufsstellen
Ihre 0. g. Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie schétzt das Bezirksamt die wirtschaftliche Situation von Spétis in Anbetracht der
derzeitigen Debatte um Sonntagsverkauf ein, insbesondere in Anbetracht der
Bedeutung des Umsatzes am Sonntag?

Zu den sogenannten ,Spatis“ mdchte ich folgende rechtliche Bemerkung voranstellen: Der sog.
Spatkauf ist eine Verkaufsstelle i.S.V. § 2 Abs. 1 BerlLadOffG. GemaR § 3 Abs. 1 BerlLadOffG
durfen Verkaufsstellen an Werktagen in der Zeit von 0:00 bis 24:00 Uhr gedffnet sein.
Werktage sind Montag bis einschlieBlich Samstag. An Sonn- und Feiertagen miussen
Verkaufsstellen grundsatzlich geschlossen sein.

Zur rechtlichen Einordnung der Spatkdufe in das Gefiige des Einzelhandels muss jedoch
festgestellt werden, dass es sich bei sogenannten "Spatis" um Einzelhandelsladen handelt,
deren Betreiber sich auf spatabendliche Offnungszeiten spezialisiert bzw. eingerichtet haben.
Auch Kioskbetreiber und andere Einzelhandler dirften dieselben Offnungszeiten wahlen.
Davon ausgehend wére eine Freigabe der Offnungszeiten an Sonn- und Feiertagen fir Spétis
jedenfalls eine nicht ohne weiteres nachzuvollziehende Privilegierung gegenuber anderen
Einzelhandlern.

Angesichts einer Vielzahl illegaler Offnungen in der Nacht von Samstag auf Sonntag gehe ich
davon aus, dass sogenannte Spatis hier einen wirtschaftlich sehr attraktiven Umsatz machen,
die auch das vom LKA verhangte BulRgeld nicht schreckt.

2. Wie schatzt das Bezirksamt die kulturelle Bedeutung von Spitis fir das nach-
barschaftliche soziale Gefiige ein?

Das ist sehr schwer einzuschatzen. Ich glaube, dass es sehr viele Spétis gibt, die vor allem in
den Abendstunden und in der Nacht ihren besonderen kulturellen Beitrag leisten. Ausgehend
von der Diskussion um eine Freigabe der Verkaufszeiten flir Spatis an Sonntagen muss jedoch
die Frage erlaubt sein, wie wertvoll dieser Beitrag ist bzw. ob auf diesen Beitrag nicht
wenigstens in der Nacht von Samstag auf Sonntag verzichtet werden kann, denn auch bei
Spatis handelt es sich vorzugsweise um kommerzielle Angebote.



3. Denkt das Bezirksamt, dass der Verkauf von Backwaren, Obst, Milch, Joghurt,
SiuBRwaren, Getranken am Sonntag dem "Problem von Menschenmassen, die mit
Bierflaschen oder Spirituosen durch die StraBen ziehen" (Zitat BezStR Herr Dr. Beckers)
Vorschub leistet?

Eine lustig formulierte Frage, die den Problemen im Bezirk aber auch nicht annahernd gerecht
wird.

Die Akzeptanz von Spéatkaufen in Gebieten, in denen auch gewohnt wird, ist nach meinen
Erfahrungen mittlerweile ziemlich gering ausgepragt.

Problematisch erweist sich der AuRenverkauf von alkoholischen Getranke zu spatabendlichen
und zu Nachtzeiten. Dem Ordnungsamt liegt eine Vielzahl von Beschwerden vor, die als
Ausgangspunkt fir unertraglichen Larm glaubhaft bestimmte Spatkaufe an Brennpunkten
identifiziert haben.

Diesen Larmquellen kann kaum nachgegangen werden. Aber ich bin der Meinung, wir haben
als Bezirksamt nicht nur eine Pflicht gegenuber Besuchern und Feiernden im Bezirk, sondern
auch gegeniber den Bewohnern und Anwohnern. Und genau diesen hilft eine weitere
Offnungszeit der Spétis nicht.

Nachfragen

1. Wenn ja, welche anderen MaBnahmen wurden in diesem Jahr schon ergriffen oder ins
Auge gefasst, um das "Problem von Menschenmassen, die mit Bierflaschen oder
Spirituosen durch die StraBen ziehen" zuriickzudriangen?

Der Exekutive stehen kaum andere Instrumente zur Bekdmpfung des Problems zur Verfigung,
zumal einzelne "durch die Stra3en ziehende" Personen kein Problem darstellen.

Das Problem mit Anwohnern entsteht erst durch das Auftreten einer Mehrzahl von Personen.
Deren Verhalten kann wiederum kaum gerichtsfest einzelnen Betreibern von Einzelhandels-
oder Gastronomiebetrieben zugeordnet werden, erst recht dann nicht, wenn auffalliges
Verhalten auflerhalb der rdumlichen Sphare dieser Betriebe festgestellt wird. Dennoch
versuchen wir als Ordnungsamt zusammen mit dem Umweltamt, mit Betreibern ins Gesprach
zu kommen und sie zu sensibilisieren.

Auch flankierende Malinahmen wie z.B. eine konzeptionell durchdachte, restriktivere Ge
nehmigungspraxis von Schankvorgarten wird teilweise zu einer Larmminderung beitragen. Es
bleibt jedoch dabei, dass es in bestimmten Gebieten der Stadt und insbesondere unseres
Bezirks zu erheblichen Konflikten zwischen ruhebedirftigen Anwohnern einerseits und
Gewerbetreibenden und deren Gasten andererseits - haufig Besucher aus anderen Bezirken,
Regionen oder Landern - gekommen ist.

Dass die spatabendliche und nachtliche Verfugbarkeit gunstig zu erwerbender alkoholischer
Getranke, die dann im offentlichen Raum verzehrt werden, noch zu einer Verscharfung dieser
Konflikte beitragt, dirfte nicht zu leugnen sein.

Mit freundlichen Grif3en

Dr. Peter Beckers
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